

Основатель и основной владелец страховой компании «ВСК» Сергей Цикалюк вернул группе «РЕСО» почти \$100 млн долга. Для этого он занял 3,3 млрд руб. в Сбербанке, заложив 100% акций ВСК и дав личное поручительство.

Позавчера компания акционера ВСК погасила кредит и, таким образом, выполнила все условия соглашения с РЕСО, сообщил «Ведомостям» гендиректор ХК «РЕСО» Андрей Савельев, добавив, что источником погашения является кредит Сбербанка, условия которого он «разглашать не вправе». Кредиты уже погашены, подтвердил зампред совета директоров ВСК Сергей Алмазов, добавив, что всего долг перед РЕСО достигал \$100 млн.

Этот долг образовался в результате несостоявшегося объединения страховщиков. Об этих планах «РЕСО-Гарантия» и ВСК объявили в сентябре 2011 г. На первом этапе акционеры «РЕСО-Гарантии» собирались приобрести 25% плюс 1 акцию ВСК за \$250 млн, а затем, если убедятся в перспективах совместного бизнеса, через два года принять решение о слиянии.

Перспективы оказались неубедительны: весной 2013 г. компании объявили об отмене совместных планов в связи с «тяжелой ситуацией на рынке страхования, главным образом в автостраховании». Есть и другая версия. По словам нескольких человек, близких к обеим сторонам несостоявшейся сделки, на самом деле планов объединения компаний не было, а настоящей целью сделки был кредит Цикалюку: ВСК потребовались деньги после крупного страхового случая, риск по которому был «плохо перестрахован». После отмены сделки представители «РЕСО-Гарантии» вышли из совета директоров ВСК, а блокпакет ВСК остался в залоге.

Условия этих кредитов «РЕСО-Гарантия» раскрыла в отчетности. С декабря 2011 г. Цикалюк через связанные структуры получил от группы «РЕСО» под залог блокпакета акций ВСК шесть кредитов: три валютных (на \$46,3 млн под 5,6–6,8% годовых) и три рублевых (1,39 млрд руб. под 9–12%). Погасить их Цикалюк должен был до конца 2013 г.

Рассчитаться с группой «РЕСО» ему помог Сбербанк. Для этого бизнесмену пришлось заложить уже не блокпакет, а все акции ВСК, рассказали человек, близкий к ВСК, и три сотрудника госбанка (запрос в Сбербанк остался без ответа).

Для погашения кредита перед РЕСО понадобилась четырехлетняя кредитная линия Сбербанка на 3,3 млрд руб. одной из компаний, контролируемых Цикалюком, под залог акций ВСК, подтвердил представитель ВСК. «Финансирование предоставлено на рыночных условиях», – подчеркнул он, но какой пакет ВСК заложен, не сказал, как и Алмазов. Привлеченная в Сбербанке сумма «равна задолженности и начисленным процентам», добавил Алмазов, уточнив, что сама ВСК «никогда ранее и сейчас не брала займы или кредиты. У компании отсутствует финансовая задолженность».

100% акций ВСК – не единственное обеспечение по кредиту, знают сотрудник Сбербанка и человек, знакомый с условиями кредитного договора. По их словам, Цикалюк лично поручился перед Сбербанком по этому кредиту. «Обеспечение – залог акций страховой компании и поручительство бенефициара», – подтвердил Алмазов. Цикалюк не ответил на письмо «Ведомостей», отправленное по электронной почте.

«Маловероятно, чтобы страховые компании в России сейчас привлекали долговой капитал для того, чтобы развивать продажи или покупать конкурентов», – отмечает директор департамента рейтингов страховых компаний Fitch Анастасия Литвинова. По ее мнению, базовыми вариантами остаются использование заемного капитала для поддержки аффилированных нестраховых бизнесов либо рекапитализация самой страховой компании.

ВСК, по оценке заместителя директора «Эксперта РА» Павла Самиева, может стоить до 40–45 млрд руб.: «У компании диверсифицирован бизнес, хорошие позиции на рынке». Главный аналитик Нордеа банка Денис Давыдов оценивает ВСК в \$500 млн, а причиной привлечения кредита, по его мнению, могла стать необходимость исполнения обязательств перед «первоочередным кредитором».

Планов расширить собственное страховое направление за счет ВСК у Сбербанка нет, уверяют собеседники «Ведомостей» в Сбербанке. «Сбербанк намерен создать страховщика рисков иных, чем страхование жизни, но делать мы это будем с нуля», – отмечает один из них.

Решила не работать

Вчера стало известно, что перед Новым годом ВСК покинула первый заместитель гендиректора Елена Веневцева, проработавшая в компании 16 лет. Она пришла в ВСК в декабре 1997 г. «Просто решила не работать больше в этой компании», – пояснила она свой уход ИТАР-ТАСС.

СОО «ВСК» – страховая компания. Основной владелец – Сергей Цикалюк.

Финансовые показатели (РСБУ): сборы (9 месяцев 2013 г.) – 27,8 млрд руб., выплаты (9 месяцев 2013 г.) – 12,5 млрд

руб., прибыль (МСФО) – 178 млн руб. в 2012 г

. против убытка в 730 млн руб. в 2011 г

.

Источник: [Ведомости](#), № 3, 15.01.14

Авторы: Воронова Т., Нехайчук Ю., Рожков А.